
14. 다음 조건을 만족시키는 자연수  ≥ 를 작은 것부터 크기순으로 나열했을 때 번째 수를 이라 하자.

두 곡선   sin,   sin의 서로 다른 교점의 개수가 이다. (단,  ≤ ≤ )

    의 값을 구하시오. [4점]

⋯⋯   ,        
해설)
방정식 sin  sin   ≤ ≤  ⋯ ∗

의 서로 다른 실근의 개수가 이다. 즉, 각, 각를 각각 나타내는 두 동경이 일치하거나 축 대칭이고, 그런 
실수 의 개수가 이다.
정수       ⋯에 대하여
 두 동경이 일치하는 경우,
   이므로

㉠ │  


  ≤  ≤ 라 하자.

이때  ≤  ≤

  이다.

 두 동경이 축 대칭인 경우,
     이므로

㉡ │ 
 

  ≤  ≤ 라 하자.

이때  ≤  ≤ 

 이다.

 두 동경이 일치하면서 축 대칭인 경우,

즉, 과 를 동시에 만족하는 실수 는   ≤ ≤ 에서   

 가 유일하므로 ㉠∩㉡  
  또는 

㉠∩㉡ ∅이다.

한편 구하고자 하는 것은 ㉠∪㉡   ㉠  ㉡  ㉠∩㉡   를 만족시키는 이다.

가 짝수일 때, 의 개수는 
 

   

 , 의 개수는 

 , 따라서 ㉠  ㉡    .

가 홀수일 때, 의 개수는 
 

  

 , 의 개수는 
 

  

 , 따라서 ㉠  ㉡    .

그런데

 


 


⇒ 

  ,

 

  
 


⇒ 

 

이다. 즉,    

  일 때   
 이며 이때만 ㉠∩㉡  

 이다.  , 가 정수이므로 모든 자연수 

에 대해    일 때만 구하고자 하는 의 개수가 ㉠  ㉡  
 이고 나머지 경우에는 

㉠  ㉡ 이다. 즉,    일 때만 ∗의 서로 다른 실근의 개수가 , 나머지 경우에는  이다.
따라서,    .        .


